
 ATA DA 219ª REUNIÃO ORDINÁRIA
DO CONSELHO ESTADUAL DE SAÚDE

LOCAL: Sala de Reuniões do CES Conselheiro Osvaldo de Oliveira Maciel
Rua Esteves Júnior, 160 - 8º Andar – Centro – Florianópolis/SC.

DATA: 14/09/2016

HORÁRIO: 14:00 horas

PRESENTES
CONSELHEIROS TITULARES
Aline Gunsett (Ass. Patronais Comércio e Serviços, Indústrias e Agricultura)
André Mendes Arent (Associações Profissionais Área da Saúde)
Bernard Van de Meene (Ass. de Aposentados e da Terceira Idade)
Cleia Clemente Aparecida Giosole (Ass. Moradores)
Daniele Soares Almeida (Trabalhadores Rurais)
Elsita Chorztenberger Andrade (Organizações Religiosas)
Emerson Antonio Brancher (Conselho Reg. Área da Saúde)
Fábio Gaudenzi de Faria (SES)
Francieli dos Santos (FEHOESC)
Francine Iagher (Ass. Patronais Comércio e Serviços, Indústria e Agricultura)
Helga Regina Bresciani (Conselho Reg. Área da Saúde)
Jorge dos Passos Corrêa Cobra (Associações Profissionais Área da Saúde)
Maria Conceição dos Santos (Ass. Port. Patologia e/ou Deficiência)
Mário José Bastos Júnior(SES)
Maury José da Luz Maciel (Sindicatos Profissionais Área da Saúde)
Nayana Setubal Bittencourt (Ass. Patronais Comércio e Serviços, Indústrias e Agricultura)
Nicolau de Almeida Neto (Trabalhadores Urbanos)
Rui Martins Iwersen (Ass. Port. Patologia e/ou Deficiência)
Sônia Teresinha Bodanese ( COSEMS/SC)
Xênio Marques Kremer (Sindicatos Profissionais Área da Saúde)

CONSELHEIROS SUPLENTES
Helga Regina Bresciani (Conselho Reg. Área da Saúde)
Ieda Bernardina Vargas Ladewig (Trabalhadores Urbanos)

JUSTIFICATIVAS DE AUSÊNCIA
Braz Vieira (FEHOESC)
Canísio Isidoro Winkelmann (AHESC)
Karina Cardoso Gulbis Zimermann (Associações Profissionais Área da Saúde)
Pedro Cezar Peliser (FEHOSC)
Vânio Cardoso Lisboa (Sindicatos Profissionais Área da Saúde)

DESENVOLVIMENTO DOS TRABALHOS
A 219ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual de Saúde teve início às 14h15min,

sob  a  coordenação  do  Presidente,  Jorge  dos  Passos  Corrêa  Cobra,  com  a  presença  dos
Conselheiros acima nominados.

APROVAÇÃO DA ATA
            As Atas das sessões de julho e agosto foram aprovadas.

DOCUMENTOS RECEBIDOS E EXPEDIDOS
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Ofício-Circular  Nº  143/SE/CNS/GM/MS,  o  qual  disponibiliza  a  inscrição  de  Conselheiros
para participarem do evento: o VII Encontro Nacional das Comissões Intersetoriais de saúde
do Trabalhador;
Ofício-Circular  Nº 153/SE/CNS/GM/MS, o qual  disponibiliza a inscrição de Conselheiros
para participarem do evento: o VII Encontro Nacional das Comissões Intersetoriais de saúde
do Trabalhador;
Ofício N° 012/2016/CMS/Chapecó, o qual solicita que a reunião da CIST/SC, do mês de
setembro, aconteça em Chapecó;
Ofício Nº 031/2016/SUG/GPLAN/SES/SC, o qual solicita do item: 2º Relatório Detalhado do
Quadrimestre Anterior – RDQA na pauta de outubro;
Ofício  Nº  081/2016/DIVE/SES/SC,  o  qual  solicita  a  indicação  de  1  titular  e  1  suplente
representantes no Grupo Técnico Condutor da Cooperação Interfederativa;
Ofício  Nº  0742/2016/MS/SEAUD/SC,  o  qual  encaminha  cópias  do  Relatório  Final  da
Auditoria nº 15934;
Ofício  Nº  0777/2016/MS/SEAUD/SC,  o  qual  encaminha  cópias  do  Relatório  Final  da
Auditoria nº 16435;
Ofício  Nº  0737/2016/MS/SEAUD/SC,  o  qual  encaminha  cópias  do  Relatório  Final  da
Auditoria nº 16009;
Ofício Nº 0661/2016/MS/SEAUD/SC, o qual encaminha cópias do Relatório Final  nº 16160;
Ofício  Nº  0664/2016/MS/SEAUD/SC,  o  qual  encaminha  cópias  do  Relatório  Final  da
Auditoria nº 16172 e 16342;
Ofício  Nº  0710/2016/MS/SEAUD/SC,  o  qual  encaminha  cópias  do  Relatório  Final  da
Auditoria nº 15999;
Ofício  Nº  0794/2016/MS/SEAUD/SC,  o  qual  encaminha  cópias  do  Relatório  Final  da
Auditoria nº 15528;
Ofício  Nº  0716/2016/MS/SEAUD/SC,  o  qual  encaminha  cópias  do  Relatório  Final  da
Auditoria nº 16015;
Ofício  Nº  0734/2016/MS/SEAUD/SC,  o  qual  encaminha  cópias  do  Relatório  Final  da
Auditoria nº 15987;
Ofício  Nº  0690/2016/MS/SEAUD/SC,  o  qual  encaminha  cópias  do  Relatório  Final  da
Auditoria nº 15648;
Ofício  Nº  0650/2016/MS/SEAUD/SC,  o  qual  encaminha  cópias  do  Relatório  Final  de
Verificação do TAS nº 360 363;
C.I.N° 608/2016/GEAUD, a qual encaminha o Relatório de Auditoria/DIPA do mês de julho
de 2016.

Em  relação  ao  Ofício  081/2016/DIVE/SES,  que  trata  de  indicação  para  o  Grupo
Técnico Condutor da Cooperação Interfederativa,  o Conselho indicou os Conselheiros  Rui
Martins Iwersen e Nicolau de Almeida Neto, titular e suplente, respectivamente. 

Para o VII Encontro Nacional das Comissões Intersetoriais de Saúde do Trabalhador e
da Trabalhadora, além dos Conselheiros Sérgio Murilo Rabello e Nicolau de Almeida Neto,
indicados pela CISTT/SC e referendados pelo Conselho, o Pleno indicou a Conselheira Cléia
Aparecida Clemente Giosole para representar o CES no referido Encontro. 

Quanto ao Ato Público para a comemoração dos 26 anos da Lei Orgânica do SUS, a
Conselheira Cléia Aparecida Clemente Giosole propôs, e o Pleno aprovou, que se requeira um
espaço na ALESC para o Conselho fazer uma explanação sobre a Lei 8.080, mostrando a
importância dessa Lei para a Saúde Pública.

ITEM I – PRESTAÇÃO DE CONTAS DO 1º QUADRIMESTRE DE 2016
O Presidente do Conselho, Jorge dos Passos Corrêa Cobra, explicou que este tema foi

pautado e discutido na sessão passada, porém o Conselho não se sentiu esclarecido para votar
e solicitou que a SES apresentasse um relatório detalhado.
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Com a equipe  técnica  da  SES presente,  o  Presidente  abriu  a  reunião  para  que  os
conselheiros tirassem suas duvidas em relação à Prestação de Contas da SES do Primeiro
Quadrimestre/2016.

A Conselheira  Helga Regina  Bresciani falou  que,  analisando a planilha,  constatou
recurso da fonte 100, que são do tesouro do Estado, fonte 2.23, que são recursos fundo a
fundo vindos do Governo Federal. Questionou o que são os códigos dos recursos da fonte do
orçamento passado.

O Superintendente de Gestão Administrativa da SES, Walter Manfroi, explicou que
quando sobram recursos de um ano para o outro se cria uma nova nomenclatura para essas
fontes. Por isso esses códigos no relatório.   

A Conselheira  Helga Regina  Bresciani  disse  que  na  Prestação  de  Contas  constam
despesas  com  Saúde  por  sub  função,  como  por  exemplo,  proteção  e  benefício  com  o
trabalhador, com dotação inicial de R$ 500.000,00 (quinhentos mil reais), dotação atualizada
de R$1.722.785,00 (um milhão e setecentos  e  vinte  dois mil  e setecentos  oitenta  e cinco
reais), dotação empenhada de R$27.203,40 (vinte sete mil e duzentos e três reais e quarenta
centavos) e despesas líquidas de R$4.103,40 (quatro mil e cento e três e quarenta centavos).
Referente aos valores da dotação e as despesas liquidas, a Conselheira solicitou explicação.

A Gerente de Orçamento da SES, Alba Sônia dos Santos, explicou que a sub função
engloba todas as ações e sub ações que são pertinentes a ela. Disse que o que acontece é que o
que foi orçado e planejado na elaboração do orçamento não foi executado, porque não houve
a despesa, mas sim a projeção dela.

Quanto à Atenção Básica, a Conselheira Helga falou da dotação inicial em torno de
124 milhões, dotação atualizada de em torno de 134 milhões, com 81 milhões de despesas
empenhadas e 31 milhões de despesas liquidadas. Considerou um orçamento muito baixo para
a Atenção Básica.  Perguntou o porquê dessa situação.

O Superintendente de Gestão Administrativa da SES disse que, por conta da crise que
atravessa  o  País,  há  uma  falta  de  recursos  em todas  as  áreas  e  na  área  da  Saúde não é
diferente,  porém o Governo vem fazendo um esforço muito  grande para honrar  todos os
compromissos.

Segundo o Conselheiro  Nicolau  de  Almeida  Neto,  o  discurso do Governo no ano
passado era de que estava com a situação financeira controlada, não se falava em crise e que a
economia do Estado estava crescendo. Ainda segundo o Conselheiro, agora aparecem dividas
desde 2014.
  O Superintendente de Gestão Administrativa da SES informou que em 2015, também,
a SES não teve facilidade em sua execução financeira, que não foi diferente da situação vivida
hoje.

A Conselheira Helga Regina Bresciani chamou a atenção para o valor de 187 reais que
foram gastos com Conselho. Disse que, apesar do momento financeiro complicado, esse valor
é muito baixo. 

A Conselheira Helga Regina Bresciani falou que, legalmente, o Secretário de Estado
da Saúde é o gestor do Fundo Estadual de Saúde. Questionou o porquê de a Secretaria da
Fazenda estar fazendo essa gestão.

Walter Manfroi explicou que há uma Lei na ALESC, encaminhada pelo Governo do
Estado,  estabelecendo  que  toda  a  execução  financeira  do  Estado  se  dá  via  Secretaria  da
Fazenda.

A Conselheira  Helga Regina Bresciani disse entender os técnicos da SES, porém o
Conselho  deve  tomar  uma  posição.  Solicitou  que  fossem  encaminhadas  ao  CES  quais
atividades feitas na Proteção e Saúde do Trabalhador. Segundo a Conselheira, há um elevado
número de trabalhadores adoecendo no trabalho.

Após as discussões e encaminhamentos, o Presidente colocou em votação a Prestação
de Contas da SES - Primeiro Quadrimestre/2016.

Com  quatorze  votos  a  quatro,  a  Prestação  de  Contas  da  SES  -  Primeiro
Quadrimestre/2016 foi aprovada pelo Conselho.
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A Conselheira Cleia Clemente Giosole não estava presente no momento da votação
por estar em reunião com o Secretário de Estado da Saúde.  

Em sua  declaração  de  voto,  a Conselheira  Helga Regina  Bresciani  disse  que  não
poderia aprovar uma prestação de contas na qual, segundo ela, não se sabe em que foram
aplicados os 12% constitucionais.

O Conselheiro Nicolau de Almeida Neto, também, declarou seu voto contrário por
existir uma Resolução do CES contrária ao modelo de gestão por organizações sociais e os
repasses a elas continuam acontecendo.

   
ITEM II – CAPACITAÇÃO DE CONSELHEIROS ESTADUAIS DE SAÚDE

A técnica da SES, Ledronete Silvestre e Cleidson Valgas apresentaram a proposta de
capacitação elaborada pela Diretoria de Educação Permanente, juntamente com a Comissão
de Educação, Ciência e Tecnologia do CES, baseada em um questionário respondido pelos
membros do Conselho.

O Conselho acordou que serão 64 vagas para Conselheiros Estaduais de Saúde e se as
vagas  não  forem  preenchidas  pelos  conselheiros  estaduais,  as  remanescentes  serão
distribuídas aos conselheiros municipais. 

Após a apresentação, o Conselho debateu a proposta de capacitação para conselheiros
estaduais, ficando assim aprovada:

Data Horário Tema/ementa
 

 

 

  

18/10

 

08:30
12:30

Análise de conjuntura - Sistema Único de Saúde (SUS)
Ementa:  Contextualização  do  SUS:  princípios,  diretrizes  e
operacionalização.  Redes  de  Atenção  à  Saúde,  Controle  Social  e
Legislação Básica.
Lei nº 8.080, de 19 de setembro de 1990;
Lei nº 8.142, de 28 de dezembro de 1990, que dispõe sobre a participação
da comunidade no SUS.
Resolução nº 453/2012 do Conselho Nacional de Saúde. Decreto nº 7.508,
de 28 de junho de 2011, que regulamenta a Lei nº 8.080/90.

13:30 
17:30

Análise  de  conjuntura  -  Orçamento:  Instrumentos  de  Planejamento  e
Execução  Orçamentária  (PPA,  LDO  e  LOA), Lei  complementar  nº
141/2012, que regulamenta o § 3º do art. 198 da Constituição Federal, para
dispor sobre os valores mínimos a serem aplicados anualmente em ações e
serviços públicos.
Portaria 204/2007.

Data Horário Tema/ementa     
 

23/11

 

08:30 
12:30

Análise de conjuntura- Instrumentos (PES, PAS, RAQ, SISPACTO

13:30 
17:30

Análise  de  conjuntura -  Praticando  o  Controle  Social.  Ferramentas
(observatórios sociais, MP, CGU, TCU, TCE)

ITEM III – POLÍTICA ESTADUAL DE SAÚDE AMBIENTAL 
O Conselheiro Rui Martins Iwersen, propositor desse item de pauta, disse que esse

tema é muito atual e debatido por vários órgãos no mundo e que influencia várias áreas da
Saúde.

 A  Gerente  de  Saúde  Ambiental  da  SES,  Michele  Marcon  Telles,  fez  uma
apresentação sobre a Política Estadual de Saúde Ambiental e o trabalho e as atribuições da
Gerência de Saúde Ambiental da SES.

Após  a  apresentação,  a  Conselheira  Maria  Conceição  dos  Santos  perguntou  se  o
Estado está fiscalizando ou tomando alguma atitude a respeito da situação do Rio do Braz em
Canasvieiras.
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A Gerente  de  Saúde  Ambiental  da  SES,  Michele  Marcon  Telles,  explicou  que  o
monitoramento  e  fiscalização  do  Rio  do  Braz  é  do  órgão  ambiental,  que  no  Estado  é  a
FATMA. Que a Gerência de Saúde Ambiental  da SES atuaria, caso houvesse captação de
água para o consumo humano naquele Rio.

O Conselheiro Nicolau de Almeida Neto solicitou  que fosse explanado o que está
sendo feito  em relação  ao controle  do agrotóxico  e  qual  a  posição  da gerência  quanto à
proposta nacional de pulverização de agrotóxicos com aviões para o combate à dengue.  

A Gerente de Saúde Ambiental da SES informou que, em relação aos agrotóxicos, a
Gerência tem implantado a vigilância à população exposta aos agrotóxicos, por meio de um
grupo técnico composto pela EPAGRI, CIDASC, FATMA, DIVE, DIVS e a Atenção Básica,
com foco em 21 municípios que têm a maior taxa de intoxicação. Quanto à pulverização de
agrotóxicos com aviões, o Governo do Estado é contrário a essa prática.

O Conselheiro Nicolau de Almeida Neto propôs, e o Pleno aprovou, que o Conselho
elabore um documento manifestando sua contrariedade à proposta nacional de pulverização
de agrotóxicos com aviões.

O Conselheiro Emerson Antonio Brancher questionou se o Estado tem um programa
de controle da poluição do ar atmosférico.

A Gerente explicou que isso é um dos programas com vinculação ao Ministério da
Saúde que é o VIGIAR, porém que não há técnicos para execução. Informou que a Gerência
de Saúde ambiental tem um cadastro dos locais que existem maiores incidências da poluição
do ar atmosférico, que segundo ela ficam, em sua maioria, no Sul do Estado. 

O Conselheiro Emerson Antonio Brancher destacou a importância desse assunto, haja
vista que há uma grande incidência de doenças pulmonares relacionadas à poluição do ar
atmosférico.

Findadas as discussões, o Presidente do Conselho agradeceu a Gerente Michele Telles,
que se colocou à disposição sempre que o Conselho achar necessário.

ITEM V - DEFINIÇÃO DA PAUTA DA PRÓXIMA REUNIÃO
O Presidente, Jorge Cobra, informou que para a próxima sessão já foram definidos

anteriormente dois itens, que são o Ordenamento Jurídico do CES, com a participação do
Ministério Público e a Prestação de Contas do 2º Quadrimestre.

A  Conselheira  Elsita  Chorztenberger  Andrade  sugeriu  que  o  Conselho  discuta  as
Práticas Integrativas Complementares.

A Conselheira  Cléia Aparecida Clemente Giosole ponderou que sejam pautados os
dois itens informados pelo Presidente e que a sugestão da Conselheira Elsita Chorztenberger
Andrade fique para a sessão de agosto. Ressaltou que o Conselho deve analisar calmamente a
prestação de contas para deliberar com clareza e que se for feita uma pauta com vários itens, a
prestação de contas será analisada superficialmente. 

Após os encaminhamentos e sugestões, o Conselho aprovou a seguinte pauta:
Item 1 – Ordenamento Jurídico do CES (Participação do Ministério Público);
Item 2 – Prestação de Contas do 1º Quadrimestre de 2016.

   
RELATO DAS COMISSÕES

O  Conselheiro  Bernard  Van  de  Meene,  Coordenador  da  Comissão  de
Acompanhamento Orçamentário, enfatizou que os membros da Comissão devem comparecer
às reuniões, pois nesta data, pela manhã, houve uma reunião com os técnicos da SES e da
Secretaria da Fazenda e somente ele estava presente como membro da Comissão. Informou
que já está agendada para o dia 05 de outubro, às 10:00 horas, uma reunião para discutir o
orçamento da SES. 

O  Conselheiro  Sergio  Murilo  Rabelo,  Coordenador  da  Comissão  Intersetorial  de
Saúde do Trabalhador – CIST relatou que, como as outras comissões, a CIST, também, têm
problemas com as ausências de seus membros. Informou que na reunião desta manhã, foram
definidos os nomes para participarem do Encontro Nacional das CISTs. Que a CIST fará um
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levantamento de quantas Comissões de Saúde do Trabalhador existem no Estado e que no dia
30/09/2016 promoverá uma Oficina, em Lages, para debater os temas do Encontro Nacional.

O Conselheiro Nicolau de Almeida Neto, Coordenador Adjunto da CIST, registrou a
ausência dos representantes dos gestores nas reuniões da Comissão.  

INFORMES
O Conselheiro Fábio Gaudenzi de Faria informou que o Conselho Nacional de Saúde

publicou o Regimento da 1ª Conferência Nacional de Vigilância em Saúde. Solicitou que a
Comissão de Vigilância em Saúde do CES comece a discutir essa Conferência.

A Conselheira  Cléia  Aparecida  Clemente  Giosole  informou  que,  também,  já  foi
publicado o Regimento da 2ª Conferência Nacional da Saúde da Mulher.

A  Conselheira Maria Conceição dos Santos informou e convidou os conselheiros a
participarem do 2º Bazar Cleia Beduschi, que acontecerá nos dias 05, 06 e 07 de outubro,
organizado  para  conseguir  fundos  para  ações  no  Outubro  Rosa.  Disse  que  para  os  que
quiserem fazer doações, elas podem ser feitas até o dia 26/09, na sede da AMUCC, que fica
localizada na Avenida Hercílio Luz, Nº 639, em Florianópolis.
 Nada mais havendo a tratar,  a Presidência da sessão deu-a por encerrada, da qual a
Secretaria do CES/SC lavrou a presente Ata. 
                                                 Florianópolis, 14 de setembro 2016.
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